

厚德北京人

感动社区
人物评选
2011

第27期

【话厚德】

“别人说，老太太干嘛天天扫楼道，这么费劲儿。你给自己家扫地觉得累吗？楼道不也都是自己家吗。看到家里哪里脏了就要扫，这不很正常吗。每次出去，在院里看到哪里有垃圾，我都要回去拿了笤帚，把它扫了才放心。”——白若菊

【征集令】

新京报第五届感动社区人物评选活动正在进行。欢迎各界广为推荐候选人。

2012年1月20日前，可通过三种方式参与推荐。

● 拨打热线 67106710

● 发送候选人资料至 xjbgandong@sina.com

● 登录新京报网、新浪网新闻首页。

合作媒体：新浪网

采访/本报记者 卢漫
实习生 张盖伦



新京报插图 许英剑

【感人榜】
白若菊(人称白大娘)
年龄:66岁
社区:十里堡北里



【德行录】
退休之后,天天提着水桶清扫楼道,在66岁的白大娘看来,社区的事就是“自个儿家的事”,应该尽心尽力。如今,白大娘已经是社区环境卫生志愿服务队的队长,带着邻居们一块儿干活,把老小区打扫得干干净净。



近日,十里堡北里12号楼,白大娘每天早晨7点多都会义务打扫楼道卫生。

本报记者 韩萌 摄

“楼道劳模”召集80清洁志愿者

居民白大娘义务清扫楼道15年,牵头组建志愿者清洁队,带领邻居打扫老小区

每天清晨7时,白大娘都准时“上班”。拿着长把扫帚,一登儿一登儿爬上六层楼,将尘土和垃圾往下扫,接着用墩布托地。楼里赶着上班的邻居看见白大娘,也会稍停匆忙的脚步,“白大娘早啊,注意身体,别太累。”“嗨,不累,这是自个儿家的事!”白大娘爽朗地笑着,手里的活儿不停。

2008年,十里堡北里社区成立“白大娘环境卫生服务队”,80多名居民一起维护老社区的卫生。

楼道擦出本色,大娘家水费飙升

在白大娘家悬挂着一个大号“专用”墩布,每天干完活,白大娘都要清洗干净。她家不到50平方米的房子住祖孙三代,家具、杂物把屋子塞得满满当当,但无论地面、桌面、灶台,都没有一丝尘土。

在楼道里,白大娘用手在台阶上蹭了蹭,手上没有一丝污垢。“刚开始地面脏,擦完一遍,干了就有泥印。这么多年,地面擦出来了。”她说,夏天时要用消毒水喷洒地面、擦拭扶手。

洗墩布、抹布的水脏了,白大娘要下到二楼回家换水。每次清扫用四五桶水是常事。“别人家俩月最多用二三十吨水,我家四十多吨。”每次查水表,人家都会说“你家用水这么费?”

居民们说,白大娘的努力,换来了楼道的干净清爽。到了夏天,楼道里没有苍蝇、蚊子、蟑螂。老人们可以在此打牌、纳凉。

退休后楼道“上岗”被误认为清洁工

说起白大娘打扫楼道的“历史”,可以追溯到1987年。那年,还是工厂工人的白大娘搬进十里堡北里社

区。每周末,她都把她所住单元清扫一遍。

1997年,白大娘退休后,拿起扫帚,“全职”打扫楼道,每天早晨7点“到岗”。即使老伴生病时,白大娘也不“旷工”。“清晨四点半,先把楼道打扫干净,再照顾老伴、孙女,都不敢误”她说。

起初,不少邻居把她当成清洁工。白大娘回忆,有一次,她在楼上拖地,拖把上的水不小心甩到一名女邻居头上。邻居很生气,高声说道:“看着点!脏水弄我头上了。”几天后,白大娘扫地时又遇到这位邻居。女邻居站在家门外说:“以后扫我家门前时,把拖布拧干,别乱动我家门口的东西。”白大娘解释:“你说的事,我会注意。不过我不是小区保洁员,我是二楼的居民。”邻居赶忙道歉。从那以后,这位邻居再见到白大娘,都会打招呼。

白大娘的邻居芮女士说,为了减轻白大娘的工作量,不少邻居都把自家门口扫干净。

全家上阵当“义工”打扫楼内卫生

白大娘说,坚持这么多年,和家人的支持密不可分。十几年来,儿子、儿媳都支持她。2004年,白大娘的亲人受伤,她住到亲人家照顾他。一想到楼道没人打扫,白大娘心里总不踏实。半个月后,白大娘回家时发现,楼道仍然很干净。

儿媳陈瑞英说,婆婆不在的半个月里,她接过打扫楼道的任务。

最让白大娘欣慰的是,8岁的孙女丹丹也成了劳动小能手。每到寒暑假,丹丹都跟着白大娘打扫社区。周末,白大娘出门干活,丹丹就帮奶奶“持家”,擦桌、扫地,样样都能干。

组建清洁队,81名居民当志愿者

如今,一提起白大娘,十里堡北里社区无人不知。2008年2月,十里堡北里社区组建了“白大娘环境卫生服务队”,白大娘当上了队长。目前,“白大娘环境卫生服务队”已有81名志愿者,年龄大多在50岁到70岁。大家在每个月最后一周的周四一起行动,对社区主干道、楼门等区域进行清扫。平日,志愿者们则自发在社区内打扫卫生、清理小广告。冬天,大家一起扫雪,清理杂草。

十里堡北里社区服务中心环境环保负责人魏银荣说,有了这支志愿服务队,小区变干净了,年轻人看到老头老太太这么热心,都参与进来。

“有这样的好邻居,幸福啊!”居民吴大爷说。

腿脚不好为何还坚持?

【记者问】
本报记者:您腿脚不好,一遇冷受潮就疼,为什么还坚持天天打扫?

白大娘:原来在车间工作,腿脚落下毛病,不能受凉,有时犯起病痛得膝盖都弯不了。我准备了一个长柄扫帚,倒退着一层一层扫楼道,这样腿就不用弯了。腿疼忍忍就过去了。

是否想用劳动教育孙女?

【网友问】
网友:为什么要带孙女一起扫地,是不是为了教育孩子?

白大娘:现在小孩子娇生惯养,我不希望我孙女这样。她三四岁时我就带她干活,她自己拿着扫帚在地上比划,让她从小就有爱护环境的意识。现在她上小学了,放假时主动跟我去社区帮忙。